
1.3-1.4 截一个几何体及从三个方向看物体的形状

导图先学

边学边练

1、截一个几何体

截面：用一个平面去截一个几何体，截出的面叫做截面．

（1）用一个截面去截长方体或正方体，截面可能是等腰三角形、等边三角形、但不可能是            

三角形，也可能是正方形，长方形，梯形，五边形等，最多可截得      边形．

可能出现：锐角三角形，等边、等腰三角形；

          正方形，长方形，平行四边形，菱形，不等腰梯形，等腰梯形；

          五边形，六边形，正六边形．

不可能出现：钝角、直角三角形，直角梯形，正五边形，七边形或更多变形

（2）用一个截面去截圆柱，截面可能是正方形，长方形，梯形、圆或椭圆．

（3）用一个截面去截圆锥，截面可能是等腰三角、圆、抛物线形或椭圆．



（4）三棱锥的截面可以是三角形、长方形、四边形．其中四边形可以是特殊的矩形、梯形．

     截面的形状多为圆和多边形，也可能是不规则图形，一般与下面两点有关：

（1）几何体的形状；   （2）切截的方向和角度

    一般的，截面与几何体的几个面相交，就得到几条交线，截面与平面相交就得到几边形;

截面与曲面相交，得到曲线，截面是圆或不规则图形．

题型：用一个平面截立体图形

【例】（2023•碑林区校级模拟）用一个平面去截一个如图所示的正方体，截面形状不可能为 (　　 )

A． B．

C． D．

【分析】正方体有六个面，用平面去截正方体时最多与六个面相交得六边形，最少与三个面相交得三角形，

截面也不可能有弧度，因此截面形状不可能为圆．

【解答】解：用一个平面去截一个正方体，无论如何去截，截面也不可能有弧度，因此截面形状不可能为

圆．

故选：C ．

【变式 1】（2023•河南二模）妹妹把一密闭且透明的圆柱形水杯中装一半的水，随意转动水杯，水面的形状

不可能是 (　　 )

A．三角形 B．长方形 C．圆形 D．椭圆

【分析】根据圆柱体的截面形状，判断即可．

【解答】解：因为圆柱的截面形状可能是圆形，椭圆形或长方形，



所以，一个密闭且透明的圆柱形水杯中装一半的水，随意转动水杯，则水面的形状不可能是三角形．

故选： A．

【变式 2】（2023•新野县一模）下列立体图形中，可能被一个平面截出的截面是矩形的是 (　　 )

A． B．

C． D．

【分析】根据几何体截面的概念求解即可．

【解答】解：由题意可得，可能被一个平面截出的截面是矩形的是圆柱体，

故选： D ．

【变式 3】（2022 秋•源城区校级期末）以下四个几何体，①球；②圆锥；③圆柱；④正方体；⑤五棱柱；

能截出长方形的几何体共有 (　　 )

A．4 个 B．3 个 C．2 个 D．1 个

【分析】截面截取球截面不可能是长方形，无论怎么截取圆锥也不可能是正方形，当截面与圆柱的底面垂

直时可以截得长方形，当截面截取正方形两条平行的面对角线组成的面时，可以截得长方形，当截面竖直

截取五棱柱组成的面时，可以截得长方形．

【解答】解：当截面与圆柱的底面垂直时可以截得长方形；当截面截取正方形两条平行的面对角线组成的

面时，可以截得长方形；当截面竖直截取五棱柱组成的面时，可以截得长方形；球和圆锥都不能截出长方

形，

故选： B ．

2、从三个不同方向观察物体

我们从不同方向观察物体时，

从正面看到的图形叫做主视图，

从左边看到的图形叫做左视图，

从上面看到的视图叫做俯视图．



三种视图之间的关系：主俯长对正，主左高平齐，俯左宽相等．

题型 1：从不同方向观察简单立体图形

【例】（2023•台江区校级模拟）下列几何体中，其他视图一定是圆的有 (　　 )

A． 三棱锥 B． 球

C． 正方体 D． 圆柱

【分析】根据三视图的知识得出结论即可．

【解答】解：由题意知， 球的其它视图都为圆，

故选： B ．

【变式 1】（2023•黄冈）下列几何体中，三视图都是圆的是 (　　 )

A．长方体 B．圆柱 C．圆锥 D．球

【分析】主视图、左视图、俯视图是分别从物体正面、侧面和上面看，所得到的图形．

【解答】解： A．长方体的三视图都是矩形，故本选项不合题意；

B ．圆柱的主视图和左视图是矩形，俯视图是圆，故本选项不合题意；

C ．圆锥的主视图和左视图是等腰三角形，俯视图是带圆心的圆，故本选项不合题意；

D ．球的主视图、左视图、俯视图分别为三个全等的圆，故本选项符合题意．

故选： D ．

【变式 2】（2023•喀什地区三模）如图放置的正六棱柱，其左视图是 (　　 )



A． B．

C． D．

【分析】找到从左面看所得到的图形即可．

【解答】解：从左面看可得到上下相邻的两个长方形，

故选： B ．

【变式 3】（2023•永州）下列几何体中，其三视图的主视图和左视图都为三角形的是 (　　 )

A． B．

C． D．

【分析】找到从正面和左面看所得到的图形，得出主视图和左视图均是三角形的即可．

【解答】解： A、主视图和左视图都为矩形的，所以 A选项不符合题意；

B 、主视图和左视图都为矩形的，所以 B 选项不符合题意；

C 、主视图为矩形，左视图为圆，所以C 选项不符合题意；

D 、主视图和左视图均为等腰三角形，所以 D 符合题意．

故选： D ．

题型 2：从不同方向观察复杂立体图形

【例】（2023•聊城）如图所示几何体的主视图是 (　　 )



A． B． C． D．

【分析】根据简单几何体的三视图得出结论即可．

【解答】解：由题意知，该几何体的主视图为 ，

故选： A．

【变式 1】（2023•章丘区校级三模）如图所示的几何体的俯视图是 (　　 )

A． B． C． D．

【分析】找到从上面看所得到的图形即可，注意所有的看到的棱都应表现在俯视图中．

【解答】解：从上面看，可得选项 D 的图形．

故选： D ．

【变式 2】（2023•清江浦区模拟）如图所示的几何体的主视图是 (　　 )

A． B．

C． D．

【分析】根据三视图的知识得出结论即可．



【解答】解：由题意知，该几何体的主视图为 ，

故选： B ．

【变式 3】（2023•元宝区校级模拟）如图所示的几何体的主视图是 (　　 )

A． B． C． D．

【分析】根据三视图的知识得出结论即可．

【解答】解：由题意知，该几何体的主视图为 ，

故选： B ．

题型 3：根据三视图判断有是什么立体图形

【例】（2023•湖北）如图是一个立体图形的三视图，该立体图形是 (　　 )

A．三棱柱 B．圆柱 C．三棱锥 D．圆锥

【分析】根据三视图的知识，正视图和左视图都为一个三角形，而俯视图为一个圆，故可得出这个图形为

一个横着的圆锥．

【解答】解：圆锥的三视图分别为三角形，三角形，圆．

故选： D ．

【变式 1】（2023•郯城县二模）如图图形是某几何体的三视图（其中主视图也称正视图，左视图也称侧视



图）．已知主视图和左视图是两个全等的矩形．若主视图的相邻两边长分别为 4 和 6，俯视图是直径等于 4

的圆，则这个几何体的体积为 (　　 )

A．12p B． 20p C． 24p D．36p

【分析】由三视图得此几何体为圆柱，并得到圆柱的底面半径和高，由体积公式计算出几何体的体积．

【解答】解：由三视图知几何体为圆柱，

且底面圆的半径是 2，高是 6，

\这个几何体的体积为： 22 6 24p p´ ´ = ．

故选：C ．

【变式 2】（2023•白碱滩区二模）如图是某几何体的三视图，该几何体是 (　　 )

A．三棱柱 B．长方体 C．圆锥 D．球

【分析】根据几何体的主视图和左视图是全等的等腰三角形，可判断该几何体是锥体，再根据府视图的形

状可判断锥体底面的形状，即可得出答案．

【解答】解：因为主视图和左视图是全等的等腰三角形，

所以该几何体是锥体，

又因为府视图是含有圆心的圆，

所以该几何体是圆锥．

故选：C ．

题型 4：根据小正方体的个数判断三视图

【例】（2023•广元）某几何体是由四个大小相同的小立方块拼成，其俯视图如图所示，图中数字表示该

位置上的小立方块个数，则这个几何体的左视图是 (　　 )



A． B． C． D．

【分析】先细心观察原立体图形中正方体的位置关系，从左面看去，一共两列，左边有 1 个小正方形，右

边有 2 个小正方形，结合四个选项选出答案．

【解答】解：从左面看去，一共两列，左边有 1 个小正方形，右边有 2 个小正方形，左视图是：

．

故选： D ．

【变式 1】（2023•鄂伦春自治旗二模）甲和乙两个几何体都是由大小相同的小立方块搭成，它们的俯视图如

图，小正方形中数字表示该位置上的小立方块个数，则下列说法中正确的是 (　　 )

A．甲和乙左视图相同，主视图相同

B．甲和乙左视图不相同，主视图不同

C．甲和乙左视图相同，主视图不同

D．甲和乙左视图不相同，主视图相同

【分析】根据三视图的定义判断即可．

【解答】解：根据三视图的定义可知，甲、乙的主视图相同，左视图不同．

故选： D ．

【变式 2】（2023•大同模拟）如图是用相同的小正方体搭成的几何体的俯视图，小正方形中的数字表示该位

置所对应的小正方体的个数，由此可知，该几何体的左视图是 (　　 )



A． B．

C． D． ? ?

【分析】根据俯视图中每列正方形的个数，再画出从左面看得到的图形即可．

【解答】解：该几何体的左视图从左到右看到的正方体分别是 3，4，1，

所以该几何体的左视图是：

．

故选： A．

题型 5：根据三视图判断有几个小正方体

【例】（2023 春•富锦市校级期中）如图所示，是一个由若干个相同的小正方体组成的几何体的主视图和俯

视图，则能组成这个几何体的小正方体的个数最少是 (　　 )个．

A．8 B．9 C．10 D．11

【分析】易得这个几何体共有 3 层，由俯视图可得第一层正方体的个数，由主视图可得第二层和第三层正

方体的可能的最少个数，相加即可．

【解答】解：由俯视图易得最底层有 6 个正方体，由主视图第二层最少有 2 个正方体，第三层最少有 1 个

正方体，那么共有 6 2 1 9+ + = 个正方体组成．

故选： B ．



【变式 1】（2022 秋•金凤区校级期末）一个由小立方块搭成的几何体，从正面、左面、上面看到的形状图

如图所示，这个几何体是由 (　　 )个小立方块搭成的．

A．6 B．5 C．4 D．3

【分析】从俯视图中可以看出最底层小立方块的个数及形状，从主视图可以看出每一层小立方块的层数和

个数，从左视图可看出每一行小立方块的层数和个数，从而算出总的个数．

【解答】解：由俯视图易得最底层小立方块的个数为 4，由其他视图可知第二层有 2 个小立方块，那么共有

4 2 6+ = 个小立方块．

故选： A．

【变式 2】（2023•巴中一模）一个几何体由若干个相同的正方体组成，其主视图和俯视图如图所示，则这个

几何体中正方体的个数最多是 (　　 )

A．4 B．5 C．6 D．7

【分析】由俯视图可得第一层立方体的个数，由主视图可得第二层立方体的可能的个数，相加即可．

【解答】解：结合主视图和俯视图可知，左边上层最多有 2 个，左边下层最多有 2 个，右边只有一层，且

只有 1 个．

所以图中的小正方体最多 5 块．

故选： B ．

【变式 3】（2022 秋•兴化市校级期末）如图所示是由若干个相同的小立方体搭成的几何体的俯视图和左视

图，则小立方体的个数不可能是 (　　 )

A．5 个 B．6 个 C．7 个 D．8 个



【分析】根据三视图进行分析小立方体的个数，然后问题可求解．

【解答】解：由俯视图可得得最底层有 5 个立方体，由左视图可得第二层最少有 1 个立方体，最多有 3 个

立方体，所以小立方体的个数可能是 6 个或 7 个或 8 个，小立方体的个数不可能是 5．

故选： A．

【变式 4】（2023•河北）如图 1，一个 2 2´ 的平台上已经放了一个棱长为 1 的正方体，要得到一个几何体，

其主视图和左视图如图 2，平台上至少还需再放这样的正方体 (　　 )

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

【分析】根据题意主视图和左视图即可得到结论．

【解答】解：平台上至少还需再放这样的正方体 2 个，

故选： B ．

随堂练习
1. （2023•南明区校级模拟）如图，用一个垂直于圆锥底面的平面截圆锥，截面的形状是 (　　 )

A． B．

C． D．

【分析】根据圆锥的形状特点判断即可．
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